

## 创文明城市 做文明市民

## 这支无偿献血志愿服务队成立6年了

□记者 王春霞

本报讯 3月24日下午5时许,一场特别的庆祝仪式在平顶山技师学院教学楼前广场上举行,师生们重温无偿献血志愿誓词,并在“平顶山技师学院无偿献血志愿服务队成立六周年”纪念条幅上签名留念,然后踊跃登上献血车撸袖献血。

该校教师许天恩已经是第6次无偿献血了。他说,自从学校成立无偿献血

志愿服务队后,他每年定期参与献血,“这是利国利民的好事,会坚持到60岁不能献为止”。

6年前,平顶山技师学院率先成立了我市大中专院校第一支无偿献血志愿服务队,系市无偿献血志愿服务队的分支分队。6年来,这支服务队积极参与我市的无偿献血宣传活动,多次组织党员、中层干部、教师和青年志愿者走上街头,发放无偿献血宣传品,为市民讲

解献血知识,组织身体符合条件的师生员工参加无偿献血。部分教师利用课余时间,参与市无偿献血志愿服务队的日常组织管理工作、为新入队志愿者培训讲课。部分青年志愿者利用周末,到市区爱心献血屋和爱心献血车现场服务。

据该校团委相关负责人王红星老师说,该校无偿献血志愿服务队已从最初的45人发展到千余人,6年来累计献血7万多毫升。

张俊丽：  
做社区美容师 紧盯文明创建

□本报记者 范丽萍

“小广告一直是社区治理中的难题。”3月25日上午,看到墙上张贴的小广告,市城乡一体化示范区湖滨路街道湖光社区的网格员张俊丽熟练地清理起来。当天,她向辖区商户宣传了城市文明创建知识。

“清”“堵”相结合  
小广告越来越少

46岁的张俊丽虽然在社区担任网格员还不到一年时间,但早已被辖区居民所熟识。据凤集园30号楼的夏彦群说,他家与张俊丽居住的小区很近,经常碰面,“每次见面,张俊丽都是面带笑容,主动打招呼。她还常帮居民化解矛盾、处理日常事务,到各个楼栋清理垃圾、小广告等。”

小广告贴在门上、楼道里,很不好清除,张俊丽和社区人员都是用铲子和抹布一点点刮擦,还有居民因害怕刮花防盗门而出门阻止。“若不清除,既影响美观,又污染环境,我们只能一边做居民工作,一边尝试使用新的清洁剂和清除方法。”张俊丽表示,社区人员多,监管难度大,往往是前脚刚把小广告清理干净,后脚又被贴上了墙。社区针对此事采用“清”“堵”结合的办法,慢慢有了成效。

“‘堵’,就是从源头上治理、做工作。”张俊丽说,小广告中不乏实用信息,如家政服务、疏通下水道、清洗抽油烟机、开锁等。她在巡查中遇到一些张贴小广告的人,除了制止其胡乱张贴的行为,还会建议他们到门卫处登记或是留下名片。

她本人也会在业主微信群发布通告,提醒居民有需要可到门卫处获取信息。

去年7月上岗至今,张俊丽也曾遇到过很多不配合的人。去年10月,有一个清洗抽油烟机的男子在凤集园26号楼乱贴广告,被她制止。当时,该男子承诺给住户清洗完油烟机就把小广告清除,但张俊丽转身一走,他就开溜了。张俊丽只能自己拿工具一点点清理。

“勤”字当先  
紧盯文明创建

平时,张俊丽除了负责凤集园、凤鸣园等40多栋楼的居民日常事务外,还要对10多个沿街商户的卫生、杂物堆放等进行管理。“作为社区网格员,每天的工作就是和居民、商户打交道,紧盯社区文明创建,并巩固现在取得的良好成果。”张俊丽说,任何一件关乎居民的事都要认真对待,只要“嘴勤、腿勤”,能够站在对方的立场去考虑,事情处理起来也会简单不少,“一般情况下,工作做三遍都能解决”。

去年创文时,为规范商户行为,张俊丽一天几遍到现场查看,但还是有个别商户一等她走,就又把货物摆放到门外。张俊丽就一遍遍做工作,最终得到商户理解和配合。“现在,只要看到丽姐来,就知道她又是来宣传文明创建工作的。”商户潘密娜和小任说。



## “小红帽”传导文明

3月25日,在市区开源路与湛北路交叉口,市市政维修管理队的志愿者在维护交通秩序。当日,市市政维修管理队的党团员志愿者分别来到社区、街头、公园广场开展“我为群众办实事 志愿服务学先进”公益活动。通过清理小广告、文明交通劝导、捡拾公共场所废弃物等形式,推动我市创文活动持续开展。本报记者 李英平 摄

## 神马尼龙社区有个公益读书会

□记者 王辉

本报讯 3月23日晚,高新区皇台街道神马尼龙社区图书阅览室灯火通明,来自六六盐小区、高阳小区等处的十几个家长、小朋友正在畅谈诵读国学经典的心得体会,这是该社区公益读书会每周二的例行活动。

据悉,该社区公益读书会每周二、周五晚7:00至8:30开展亲子共读,诵读国学经典,分享读书心得,至今已坚持两年多时间。

张惠家住市区建设路东段六六盐小区11号楼。当晚,她带着不满七岁的女儿马千语前来参加读书活动。张惠说,学习国学经典后,马千语的识字量增加,爱上了

读书,母女关系更加密切。

家住市区创业大道南段高阳小区88号楼的杜付平说,她今年43岁,初中毕业,平时在家操持家务,七岁的女儿正读小学一年级。去年9月,听说有公益读书会,她重拾书本,每周骑电动车带着女儿前来参加。“经过学习,孩子变得‘有孝心、知礼仪’了,这都是静老师教得好。”杜付平对义务带领大家读书的静老师称赞不已。

静老师全名静香丽,今年56岁,家住六六盐小区13号楼,退休前在河南神马尼龙化工有限责任公司下属企业工作,曾当过中学教师,爱好阅读。一次,她手捧书本在小区凉亭下大声朗读《论语》时,引来一位小朋友及其

家长的关注,她索性带领他们一起学习。后来,越来越多居民加入到读书队伍中。

在室外读书不免受到天气的影响,2018年10月,静香丽找到神马尼龙社区时任党支部书记的钱永刚,商量在社区居委会图书阅览室定期开办公益读书会一事,得到对方支持。随后,由静香丽等人发起的读书会,由小区凉亭转移至社区图书阅览室。如今参会居民从当初的三五人增加到数十人,范围也从六六盐小区扩展到周边的尼龙怡园小区、鸿鹰小区等,志愿老师也增加了两三个。

“目睹小朋友学习国学经典后,识字量、知识面有所增加,觉得做这件事非常值得。”静香丽说。

光明路街道开展  
“我为群众办实事”实践活动

□记者 高红侠

本报讯 3月25日下午,新华区光明路街道在鹰城广场开展“我为群众办实事”实践活动,数十名志愿者开展志愿服务以及创文、党史学习教育知识竞答,以实际行动投入到创建全国文明城市中来。

当天下午3点,光明路街道和四矿孙刚爱心协会的30多名志愿者来到现场,为市民理发、清洗眼睛,开展知识竞答。其中创文知识竞答宣传台前尤为热闹。“我来回答这个问题吧。”市民高树海随机抽出一张纸条,上面的问题是“志愿服

务理念是什么”。“奉献、友爱、互助、进步。”他脱口而出,获得一袋洗衣粉的奖励。“通过这种方式,我们可以了解更多创文知识,真不错。”高树海说。

理发、清洗眼睛的宣传台前市民也不少。志愿者王丹阳倒好洗眼液,帮眼睛发炎的市民刘清广清洗眼睛。“谢谢你们,洗了真舒服。”洗完眼睛后,刘清广不忘道谢。

据光明路街道组织委员刘广华介绍,下一步,他们将组织工作人员到各个居民区对乱贴乱画、私搭乱建、毁绿种菜等不文明行为进行集中整治。